

ramo ob rami zatrejo pomorsko tolcvaštvo. Kakih 70 vojnih ladij bo vendar enkrat kos trem podmornicam!

Zaključek kongresa nemške hitlerjanske stranke. O kongresu nemške hitlerjanske stranke v Nürnbergu smo že pisali. Kongres je zaključil 14. septembra Hitler z običajnim sklepnim govorom, v katerem je govoril na dolgo o boljševiski nevarnosti in je podčrtal pripravljenost Nemčije za sodelovanje z vsemi, ki so za skupnost, nikakor pa ne z boljševiski Nürnbergskega kongresa se je udeležilo v celem 900.000 oseb, katere so razvozili poleg rednih vlakov s tisoč posebnimi vlaki.

Kaj se je zgodilo posebnega na Francoskem? Minuli teden je pisalo francosko časopisje z največjo ogorčenostjo o atentatu, ki je bil izvršen v Parizu. Dva peklenška stroja sta eksplodirala, porušila poslopje francoskih industrijcev in ubila več stražnikov. Vse je prepričano, da je bil atentat naročen iz Moskve. Na Francoskem je že zopet predolgo mir. Česar niso mogli doseči komunisti s štrajki, bi radi z bombami ter peklenškimi stroji. Hočejo za vsako ceno izzvati nemire in v teh nahujskati ljudske množice v revolucijo. Radi omenjenega atentata je vlada zelo zaskrbljena in je razpisala nagrado 100.000 frankov onemu, ki bi mogel dati natančne podatke o zločincih, ki so organizatorji atentata. Posledica atentata s peklenškimi stroji bo nov zakon, ki bo vseboval stroge predpise glede nadziranja tujcev, kateri so imeli doslej na Francoskem skoro čisto proste roke. — Vsi mogoči ukrepi francoskega finančnega ministra Bonneta niso mogli zavreti padca franka na inozemskih borzah. Frank je padel za 20% in to razvrednotenje povzroča v gospodarskih krogih nov strah, kako bo za bodočnost z državnimi financami pod socialistično vlado.

K položaju na Španskem. Španska državljanska vojna divja že celih 14 mesecev in še sedaj ne more nikdo z gotovostjo napovedati, kdaj bo nacionalistični general Franco popolnoma gospodar položaja in bo strta odporna sila rdečih. Na severu se držijo rdeči v obmorskem mestu Gijon in imajo v njem glavno besedo anarhisti, ki nočejo ničesar slišati o mirni predaji mesta povsod na severu Španije znagovitim nacionalistom. V toliko mesecev trajajoči vojni imajo v rdeči Španiji tri republikanske vlade: Negrinovo v Valenciji, Companisovo v Barceloni za Katalonijo in anarhistično v Gijonu, kateri načeljuje anarhist Balarmino, ki je povsem odrekel pokorščino vrhovni valencijski vladi. Ta rdeči junak hoče na severu kljubovati nacionalistom do zadnjega izdihljaja. Razna poročila iz Španije trdijo, da se vodijo med generalom Francosom in katalonsko vlado pogajanja za predajo Katalonije brez borb. V imenu generala Franca vodi pogajanja major Francoso, ki se je uspešno pogodil za izročitev glavnega oporišča rdečih na severu — obmorskega mesta Santander.

JAPONSKO-KITAJSKA VOJNA

Napad Japoncev na Kitajce pred Društvom narodov

Na seji Društva narodov 15. septembra je nastopil kitajski delegat Wellington Koo in je govoril stvarno o napadu Japoncev na Kitajce. Japonska je poslala

na Kitajsko 200.000 vojakov, s katerimi je spremenila v dobi dveh mesecev kitajsko ozemlje v torišče strašnih bojev. Japonska mornarica zapira na nezakonit način kitajsko obalo in japonska letala bombardirajo premnoga kitajska mesta in so pobila z bombami na tisoče nedolžnih žrtev med civilisti. Dalje je navedel kitajski odposlanec, da izgovarja Japonska svoj naval na Šangaj s preobljudenostjo doma, kar pa ne drži. Japonci so že 30 let gospodarji Koreje in so v tej dobi naselili tamkaj komaj 500.000 Japoncev. Celih 25 let že drži Japonska roke nad Mandžurijo in je tamkaj naseljenih komaj 30.000 Japoncev. Japonski narod ne čuti nobene potrebe po izseljevanju, ker je doma silno napredovala industrializacija ter ima japonski narod doma dovolj dela ter jela in mu edino primanjkuje sirovin. Kitajska je bila vselej pripravljena za gospodarsko sodelovanje z Japonsko, a Japonski gre le za kitajsko ozemlje, s pomočjo katerega bi rada izrinila iz Azije Evropo in Ameriko. Kitajska, ki se je uprla z orožjem japonski grabežljivosti, brani ne samo samo sebe, ampak tudi koristi drugih tujih držav. Društvo narodov je proglasilo svoj čas načelo skupne varnosti in to naj ta ustanova (Društvo narodov) sedaj izvede za napadeno Kitajsko. Kitajska predlaga, naj posebni, dne 24. februarja 1933 izvoljeni posvetovalni odbor prouči japonsko-kitajski spor, kar bo v korist miru vsega sveta in prav posebej še za Evropo.

Govor kitajskega delegata je napravil na vse zastopnike raznih v Društvu narodov včlanjenih držav zelo globok vtis in pri tem bo tudi ostalo. Ta globoki vtis



Čudežna ozdravljenja v Lurdu. V drugi polovici meseca avgusta se je vršilo 67. francosko narodno romanje v Lurd. Pripeljalo je romarje preko 20 vlakov in veliko število avtomobilov iz vseh krajev Francoske. Bolnikov je bilo navzočih nad 300, in sicer večinoma hudo bolnih na raznih boleznih. Bolniki so se kopali v vodi, ki izvira v votlini, odnosno so bili zbrani na nosilnicah okoli lurške votline. Proti nebu so kipeli pobožni zvoki in vzdih: molitev litanij in prošenj. Molitve in prošnje niso bile zaman, zgodilo se je v najbolj napetem trenutku več čudežnih ozdravljenj. Med ozdravljenimi je gospa Rajmunda Petronzio iz Montrouge-a blizu Pariza, rojena 8. maja 1910, poročena, mati sedemletnega sinčka. Njen mož je črkostavec, ki jo je radi bolezni zapustil pred nekaj leti. Tri leta je že bila hudo bolna, imela je tuberkulozo na ledvicah, ki se je neprestano širila. Zdravili so jo najodličnejši zdravniki. Petkrat je bila operirana, izrezali so ji eno ledvico. Mučila so jo strahotne bolečine; prekladali so jo iz postelje na nosilnico, z nosilnice na posteljo. Uživati ni mogla hrane, poslednje tri mesece so jo hranili z mlekom, čajem in sadjem. Dne 5. maja je bila izvršena peta operacija, izvršil jo je profesor Papin v pariški bolnišnici. Pomagala ni nič, od človeške pomoči ni upala ničesar

Slovenska katoliška obitelj kupuje in rabi poštne dopisnice Sv. Cirila in Metoda. Na vsaki pošti samo en dinar

bo hitro splahnil, Japonci bodo z vso srditostjo napadali naprej in uboga Kitajska se bo umikala po junaških brambah korak za korakom japonski tehnični premoči.

Kitajski umiki na bojiščih

Japonci so objavili, da je bilo na kitajskem ozemlju od 20. avgusta do sedaj 30 večjih bitk med Japonci in Kitajci. Kitajske zgube že znašajo 70.000 mož, svoje lastne in mnogo večje pa Japonci zamolčijo.

Pri Šangaju so bili Kitajci prisiljeni, da so se umaknili radi prehudega ognja iz topov japonskih križark v drugo obrambno črto, ki leži 5 km za doseđanjo. V novih postojankah se bo kitajski vojak lažje branil, ker ne bodo dan in noč trgale ter redčile njegovih vrst najtežje grana- te iz žrel japonskih ladijskih topov.

Japonci so dosegli s težkimi žrtvami uspehe ne samo pri Šangaju, ampak tudi na severnem kitajskem ozemlju, kjer prodirajo ob železniški progi iz Pekinga v Hankov.

Hud udarec za umikajoče se Kitajce je tudi to, ker je ameriški predsednik Roosevelt prepovedal izvoz orožja in streliva na Kitajsko, kar znači pomoč Japonski. Kitajski sta ostala edini up Rusija in Anglija, ki si bosta obdržali glede izvoza vojnih potrebščin na Kitajsko čisto svobodne roke.

več. Vse dni svojega življenja polna pobožnosti in zaupanja v Boga, se je zatekla k Bogu in Mariji lurški. V petek 20. avgusta so jo okopali v čudodelni vodi. V vodi je najprej začutila strašne bolečine, nato pa čudovito poživljenje. Ko je prišla iz kopeli, so jo zanesli v bolnišnico. Ker ni imela nobenih bolečin, je vstala ter šla v zdravniški urad, da zabeleži ozdravljenje. Čez leto dni bo zdravniški urad izrekel svojo končno sodbo. — V soboto 21. avgusta se je kopala ob devetih dopoldne v čudodelni vodi gospodična Marija Tereza Desmont, uboga bajtarica, stara 44 let, ki stanuje v Suresne-u, okraj Seine. Mučila se je z jetiko več ko sedem let. Bolezen je stalno napredovala, jetika se je polastila obeh strani pljuč. Udajajoč se povse v božjo voljo, se je udeležila romanja v Lurd. Stroške za njo je plačala neka dobra gospodična. V Lurd so jo z drugimi romarji pripeljali 19. avgusta. Nezavestno so jo prenesli v bolnišnico. V soboto 21. avgusta ob devetih dopoldne so jo dali v vodo. Nenadoma se je osvestila ter čutila tako strašne bolečine, kakor da bi imela živ ogenj v telesu. Mislila je, da bo umrla od bolečin. V trenutku pa vse bolečine prenehajo. Vstala je. Iz votline je šla sama ter se oblekla. Namerava iti v misijone v Afriko, da kot služkinja pomaga redovnicam pri delu in strežbi bolnikov. — Istega dne (21. avgusta) se je ob desetih okopala v vodi gospodična Marija Navares ter takoj ozdravela od hude Pottove bolezni v hrbtnici. Istega dne je tudi ozdravela gospodična Rozina Mierge,

rojena 12. julija 1902 v Ferte St. Aubain (Loiset), samska, siromašna. Bolehala je 15 let na hudih bolečinah v ledvicah in črevesju, pet let ni mogla več iz postelje. Bolezen se je tako poslabšala, da se je poslednje štiri mesece mogla hraniti samo s čajem, kavo in juho. V zelo hudem stanju so jo pripeljali v Lurd. V bolnišnici je ležala blizu postelje gospodične Desmont. Ko je videla, kako Desmontova trpi, se zdaj pa zdaj onesvešča, je gospodična Mierge prosila Marijo: »Če si Marija Devica meni namenila ozdravljenje, ga rajši podeli njej!« Ko je Desmontova ozdravela, je tudi gospodična Mierge čutila, da more vstati in hoditi. Popolnoma sta ozdraveli obe: tista, ki je prosila, in tista, za katero je prosila.

Premoč židovstva. V nekaterih državah se vpliv židovstva močno uveljavlja. Poljska ima tolikšno številko židovskih državljanov, da se njihovi prevladujoči vejljavi zlasti na gospodarskem področju komaj ubranjuje. Močen je tudi vpliv židov-

stva v sedanji Avstriji, osobito na Dunaju. Statistika dokazuje porast židovstva v zadnjem času. Število dunajskih židov je od 6000 leta 1859 naraslo do preko 200.000 leta 1921, tako da je leta 1921 židovstvo tvorilo na Dunaju preko 10% vsega prebivalstva. Zanimiv je tudi pregled židovstva po stanovski pripadnosti. Dunajski židovi so večinoma trgovci, industrijalci, bankirji in borzijanci, in sicer jih je v teh poklicih 18.000; obrtnikov je 3000, potnikov, zastopnikov in nameščencev zavarovalnih zavodov 4000, nameščencev in delavcev 11.000, oseb akademskih in svobodnih poklicev 5000, zasebnikov in penzionistov 6000. V celi Avstriji je javnih nameščencev-židov samo 1000. Nasprotno pa je značilno dejstvo, da je med dunajskimi odvetniki 60%, med zdravniki pa 50% židov. To je značilno in hkrati jako nevarno za krščansko kulturo. Kjer žid gospodarsko prevladuje, vpliva kvarno na moralno.

Kaj piše JNS časopisje?

JNS-svoboda, zakonitost. V nedeljo, dne 12. septembra so zbrali JNSarji v Ljubljani nekoliko ljudi, ki jih označujejo kot »napredne« fante in može, da ustanovijo banovinsko organizacijo JNSarske omladine. Torej zbor gosposkih in kmetijskih JNSarjev. Zabavljali in robantili so mnogo zoper reakcionarce (nazadnjake) in separatiste, torej zoper vso množico slovenskega ljudstva, ki brani svoje katoliške in slovenske narodne svetinje. Temu se ne čudimo, ker vemo, da gosposki in kmetijski liberalci kaj drugega ne znajo. V resolucijah, ki so bile sprejete, med drugim zahtevajo, »da se zagotovijo politične svoboščine vsem državljanom« ter »da se uvede v postopanje državnih ustanov absolutna zakonitost«. Ta zahteva je podobna zahtevi tata, ki je drugim vzel denar, potem pa se postavi na njihovo stran ter kriči: Denar nazaj! JNSarji so vzeli ljudstvu vso svobodo ter pogazili v državni upravi vso zakonitost. Zato so izgubili vsako pravico, da bi mogli zahtevati svobodo in zakonitost. Sedanja vlada ima najresnejšo voljo, ki jo je izpričala s pretnogimi dejanji, da vrača ljudstvu vzeto mu svobodo ter vpelje v državne ustanove od JNS poteptano zakonitost.

JNS in poštenje. »Jutro« tako-le modruje: »Poštenje je najboljšo jamstvo do končnega in stvarnega političnega uspeha.« Resnična beseda. Resničnost te trditve dokazuje vprav JNS. Ta stranka za časa svoje diktatorične vlade ni poznala poštenja ter je uporabljala nepoštena, nemoralna sredstva. Ker pa brez poštenja ni dokončnega in stvarnega političnega uspeha, zato je JNS propadla. »Jutro« meni, da je treba dvigniti ceno poštenosti. Tudi to je res. JNSarska samoprevara pa je, če kdo misli, da bi se z dvigom

poštenja dvignila JNS. Čim bolj se bo dvigala cena poštenja v našem javnem življenju, tem bolj bo JNS lezla v prepad.

KAKO JE FOTOGRAFIRALO »JUTRO« KONGRES JNS OMLADINE V LJUBLJANI?

V ljubljanski »Kazini« se je vršil kongres JNS omladine, o katerem je bilo že v naprej razbodbano, da bo prava manifestacija mladeniških moči za JNS vzore. Za manifestacijo je treba zadostnega števila udeležencev in teh ravno JNS nima. »Ponedeljski Slovenec« je pravilno ugotovil, da je kričalo po ljubljanskih ulicah in nazdravljalo senatorju dr. Kramerju kakih 150 omladincev, kateri so znani izza pohoda Orjune v Trbovlje, iz nedeljskih tekem koscev in s Pucljevih dirk na Krškem polju. Ta JNS omladina se je zbrala v »Kazini« v Ljubljani in je verno poslušala predavanje svojih prvakov: dr. Kramerja, Puclja, Mravljeta, Turka in Banjanina. Ker se je »Slovenec« drznil prinesiti pripombo, da je bilo JNS manifestantov komaj za dva poda, je ta ugotovitev razljudila »Jutro«. »Jutro« je hotelo z objavo fotografske slike dokazati, kako debelo je lagal »Slovenec«. »Jutrova« slika pa je še bolj osmešila JNS kongres, kakor je to storila pičila udeležba. »Jutrov« fotograf je fotografiral udeležence v kazinski dvorani. To sliko, na kateri je kvečjemu sto ljudi, so pri »Jutru« nerodno potrojili iste obraze v domnevi, da jim bo javnost nasledila in verjela bajko o manifestacijskem kongresu JNS mladcev. »Jutro« je s kongresno sliko črno na belem dokazalo, da ni izmišljotina samo njegovo poročilo, ampak je debela laž, potvorba in goljuflja tudi njegova slika o udeležbi na omladinskem kongresu.

tembra, odkar se je rodil v Šoštanjcu Michael Vošnjak, oče slovenskega združništva.

Pisatelj dr. Ivan Tavčar dobil spomenik. Zadnjo nedeljo so odkrili kljub deževnemu vremenu na Visokem pri Škofji Loki spomenik pisatelju dr. Tavčarju. Spomenik je iz bron na kamenitem podstavku z napi-



som: »Tu nasproti v hiši se je rodil let 1851 dr. Ivan Tavčar, slovenski pisatelj, politik in župan ljubljansk. Na pobudo Slovenske Matice postavili njegovi častilci.«

SLOVENSKI DJAKI!

Kupujte šolske potrebščine v narodni trgovini — Tiskarni sv. Cirila v Mariboru in Ptuj!

Krasne ilustrirane pošne dopisnice Sv. Cirila in Metoda so najcenejše dopisovanje za vsakogar. Na vsaki pošti samo en dinar



Osebnost vesli.

Stoletnica očeta slovenskega združništva. Sto let je minulo v soboto 18. sep-